

2024 “感动湖南” 年度人物



“获评2024‘感动湖南’年度人物，很感谢社会各界人士的信任。但对我来说，这个荣誉重了些，来得早了些。”3月3日晚，结束一天的忙碌，邵阳市隆回县草原学校校长谭美珍接受了三湘都市报记者的采访。

春季学期伊始，学校接收了因家庭变故和跟随返乡务工父母转学的8名新生。学生越来越多，谭美珍的压力与动力也越大。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋
通讯员 冯瑶瑶

8年辛勤撑起一所学校

“这个荣誉会激励我继续向前，也让更多教师看到，投身乡村教育，用时间、用热血、用情怀、用精力去干，还是能出成果的。”采访中，谭美珍感慨地与记者聊起她与草原学校的故事。谭美珍出生于邵阳市隆回县虎形山瑶族乡，自幼在草原学校接受基础教育，对这片土地怀有深厚的感情。学校坐落于海拔1300多米的高山之中，因地理条件的限制，一度师资流失，生源不足，2017年时仅剩1名老师和13名学生。草原学校的名字也因此出现在计划撤并学校的名单上。

“留下的孩子还不知道‘起跑线’是什么，就已经被抛下了。”谭美珍带着“救活母校”的执念，以支教的身份回归草原学校。2018年，她毅然放弃县城编制，调往偏远山村，开启了她“最浪漫的教育事业”。

“我们开发了让孩子们感受自然与美的手工课，命名为自然美学课。”为了留住学生，学习之余，谭美珍带领学生们在梯田上写作、徒步山野、用落叶拼画；创立“瑶文化课程”，将本土文化纳入必修课，孩子们在课堂上学习花瑶刺绣、传唱非遗呜哇山歌。2025年春季学期，草原学校正式将碳化竹艺、瑶族大鼓、中草药辨识纳入兴趣课程。

“新学期，孩子们都穿上了爱心企业捐赠的新校服。在政策的帮扶下，新建的教学楼也将在2025年竣工。”谭美珍兴奋地向记者讲述着学校的新变化，今年是她在草原学校走过的第8年，在众多爱的托举下，学生人数增长近20倍，拥有了29人的教师团队，教育基础设施逐步完善，草原学校蜕变为乡村教育的标杆。

一年帮助6000余名旅客，火车站里的“雷锋”天天在岗



“我是车站的生面孔，在‘星火雷锋’服务队里帮助过的人，比认识的同事都多。”4日上午，匡益达笑称，自己是服务队里的“C位”。

3月3日11时20分，匡益达例行巡视时发现，一

感动湖南

26℃ 湖湘温暖在您身边

A08

三湘都市报 · 湖南视频

2025年3月5日 星期三 编辑/黄海文
美编/聂平辉 校对/王卉珍

大山“造梦者” 草原“点灯人”

谭美珍毅然放弃县城编制支教
8年用爱心撑起一所山村学校



谭美珍带学生们到户外上课。受访者 供图

期待成立乡村教师发展基金

“学校、老师、孩子们，和这片土地能够彼此成全，不仅仅是某一方单方面的付出和奉献。”明白偏远山村学校很难留住老师，谭美珍和学生、家长都做出了努力。

谭美珍租了民宿改造为“教师之家”，家长们送来新鲜蔬菜，点点滴滴都温暖了来自天南地北的志愿者、支教老师的心。谭美珍经常跟老师开玩笑说，“你得意的时候回来跟我们分享，你失意的时候回来疗伤，这里是第二个家。”

谈论起未来的目标和梦想，谭美珍的回答很坚定，“希望我们的课程建设能够更好、更加适合农村，尤其适合这个时代巨变下的乡村教育，让草原学校成为城里孩子也向往的学校。希望能够探索出一条适合乡村的，也对得起乡村教师成长和发展的道路。”

为此，谭美珍提出设想，成立草原学校的教师发展基金，整合社会资源用来支撑学校老师的发展和生活。“没有好的老师就不存在好的教育，留住老师，留住好老师，是乡村教育的生命所在。”谭美珍深知，留住教师的心，才能守住乡村教育的根。

“乡村教育的浪漫在于让每个孩子带着大山的馈赠走向世界。”采访结束时谭美珍笑着表示，希望社会关注乡村教育的创新潜力而非悲惨叙事。

从器官受捐人变捐赠者
18岁女孩让两人获新生
网友留言：“谢谢你来过，天使女孩”



“妈妈对不起你，没把你抢救回来，妈妈带你一起挽救了2条生命，下辈子我们再做母女吧。”近日，常德18岁女孩李延爱（化名）因突发脑出血意外离世，她的家人选择将她的肝和肺捐献出来，让两个生命得以延续。

3月4日，面对记者的采访，妈妈王晓燕（化名）说：“我女儿曾患尿毒症受捐肾源，可惜最终被病魔夺走了生命。我们希望她能用另一种方式活在人间，回报社会。”

刚看到希望又破灭

15岁时，李延爱不幸确诊了IgA肾病（免疫球蛋白A肾病），让原本幸福的家庭陷入绝望。为了减轻女儿的痛苦，家人决定给她做肾移植手术，高昂的医疗费又成了难题。

当地村委在知晓情况后，号召全村募捐，帮助他们一家与病魔抗争。幸运的是，李延爱在17岁获得了宝贵的肾脏，并顺利完成手术。至此，全家心中都埋下了感恩的种子。

然而，手术一个多月后，李延爱就出现移植肾失功和各种并发症，两次住进重症监护室。今年2月12日，李延爱因突发脑出血不幸离世。

妈妈强忍悲痛，联系了湖南省红十字会，决定将女儿的肝脏和肺脏捐献给两个等待器官移植的家庭。

在拿到女儿的捐献证书后，妈妈写道：看到你挽救了2名病危患者的生命，也算是妈妈让你用另一种方式活在人间。平时你是最怕痛的，妈妈做出这样的决定，也是因为你在生病这几年得到过很多来自社会的帮助，让你在生命的最后一刻也能回馈社会，懂得做个感恩的人。

两人因她重获新生

记者了解到，女孩捐献的肝脏移植给了不幸染上间质性肺炎的男士，目前他已顺利完成移植手术，重获新生；另一名肝病患者也成功完成移植。

受捐肝脏的男士在感谢信中写道：“这双新的肺对我是如此的珍贵，也教会了我更深层次地理解什么是真正的感恩。我也希望用我毕生所学，带着您一起读更多的书，帮更多的人，让这份无私的爱传递下去！”

李延爱的故事被当地媒体报道后，网友纷纷感动：“谢谢你来过，天使女孩”“你的爱会一直延续下去的”“天使宝贝，一路走好。”

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 刘文



医护人员集体鞠躬。受访者 供图